Nobeiguma pārbaudes darbs

Skolēna lapa

            ...........................            ...........................        ............ klase           ..........................
                 Vārds                            uzvārds                                                      datums
ĶĪMISKO REAKCIJU NORISE
1. uzdevums (2 punkti)

Aizpildi tabulu! 

	Jēdziens
	Definīcija vai skaidrojums

	Ķīmiskais līdzsvars


	

	Inhibitors


	


2. uzdevums (3 punkti)

Notiek reakcija CH4(g.) + H2O(g.) ↔  CO(g.)  +  3H2(g.) – Q. Kā mainīsies tiešās reakcijas ātrums, ja tiks mainīti reakcijas apstākļi? Apvelc pareizās atbildes burtu!

1. Palielina metāna koncentrāciju.

A  Ātrums samazinās

B  Ātrums pieaug
C  Ātrums nemainās

2. Paaugstina temperatūru.

A  Ātrums samazinās

B  Ātrums pieaug
C  Ātrums nemainās

3. Palielina spiedienu.

A  Ātrums samazinās

B  Ātrums pieaug
C  Ātrums nemainās

3. uzdevums (12 punkti)

Pabeidz tekstu!

Sērskābe tiek iegūta ražošanā, ko sauc par kontaktprocesu. Tam ir trīs stadijas. 
1. stadija. Sēra(IV) oksīda iegūšana. Tā iegūšana ir iespējama:

a) sadedzinot _________________; b) pārstrādājot _____________________________________ produktus;

c) apdedzinot ___________________________________ .

2. stadija. Sēra(VI) oksīda iegūšana. 

Šī reakcija 
2SO2  +  O2  ↔  2SO3  +  Q ir ___________________ un _____________________ .
Lai palielinātu sēra(VI) oksīda iznākumu, izmanto ________________________ .

3. stadija. Sēra(VI) oksīda absorbcija (reakcija ar ūdeni, veidojot sērskābi). 
Tā kā sēra(VI) oksīda reakcija ar tīru ūdeni ir saistīta arī ar reakciju ar ūdens tvaikiem, veidojot sīkus ____________________ pilieniņus, tad oksīdu absorbē ar ___________________________ .

Izmanto iepriekš doto tekstu un izpildi prasīto!
Uzraksti vienu ķīmiskās reakcijas vienādojumu, kas apraksta sēra(IV) oksīda iegūšanu sērskābes rūpnieciskās ražošanas 1. stadijā!
__________________________________________________________________________________
Raksturo, kuras izejvielas izmantošana sērskābes rūpnieciskās ražošanas 1. stadijā rada apkārtējai videi vislielāko piesārņojumu!

__________________________________________________________________________________

Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu, kas apraksta sērskābes ražošanas procesa 3. stadiju!
__________________________________________________________________________________

Latvijā ražoja sērskābi bijušajā Rīgas superfosfāta rūpnīcā Milgrāvī. Kāpēc 1967. gadā rūpnīcu slēdza?
__________________________________________________________________________________
4. uzdevums (6 punkti)

Tika pētīta sālsskābes koncentrācijas maiņa reakcijā CH3OH + HCl ↔ CH3Cl + H2O, tabulā redzami iegūtie rezultāti. Iepazīsties ar tabulas datiem un izpildi prasīto! 

	Eksperimenta numurs (laiks, s) 
	[HCl], mol/l

	1 (0 s)
	1,85

	2 (79 s)
	1,67

	3 (158 s)
	1,52

	4 (316)
	1,3

	5 (632 s)
	1

	6 (1264 s)
	


Pēc tabulas datiem uzzīmē, pieraksti asu nosaukumus un uzraksti grafika nosaukumu!

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Pēc grafika aptuveni novērtē 6. eksperimentā iegūto rezultātu un ieraksti to tabulā!

5. uzdevums ( 4 punkti)

 Izpēti grafiku un izpildi prasīto! 


[image: image1]
Kādas ķīmiskās reakcijas norise redzama grafikā? (Pareizo atbildi pasvītrojiet!)
A Eksotermiskas 
B Endotermiskas  
C Reakcija, kurā enerģija nemainās

Kura no līknēm attēlo reakciju ar katalizatoru un kura bez katalizatora?

1. ____________________________                2.____________________________

Ķīmiskās reakcijas norisi raksturo ar aktivācijas enerģijas Ea maiņu. Ko norāda Ex ?

________________________________________________________________________________
6. uzdevums (5 punkti)

Dabā ir novērojama šāda apgriezeniska reakcija CaCO3 + H2O +CO2 ↔ Ca(HCO3)2. Paskaidro, kādu apstākļu izmaiņas paātrinās tiešās reakcijas ātrumu un kādu – pretreakcijas. 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Mini vienu piemēru, kur dabā var novērot tiešo reakciju! 
__________________________________________________________________________________Mini vienu piemēru, kur dabā vai sadzīvē novērojama pretreakcija!

__________________________________________________________________________________ Kuras reakcijas ātrums palielināsies, ja reakcijā papildus tiks pievadīti hidroksīdjoni.
__________________________________________________________________________________

7. uzdevums (3 punkti)

Ogļu ieguves šahtās ļoti bīstami ir sausi ogļu putekļi. Kāpēc?

________________________________________________________________________________
Akmeņogles izmanto kā kurināmo. Ieliekot krāsnī virs degošas malkas lielus akmeņogļu gabalus, novēro, ka tie aizdegas ātrāk nekā, ja degošai malkai uzber lielu daudzumu sīkāk sasmalcinātus ogles gabaliņus. Paskaidro, kāpēc šādi novērojumi.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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